	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

LONG AN
	KÌ THI TUYỂN SINH LỚP 10 NĂM HỌC 2015-2016

Môn thi: TOÁN (CÔNG LẬP)

Ngày thi: 17/06/2015

Thời gian: 120 phút (không kể thời gian phát đề)


Câu 1: ( 2 điểm)

Bài 1: Rút gọn các biểu thức sau (trình bày rõ các bước biến đổi):
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Bài 2: Giải phương trình: 
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Câu 2: ( 2 điểm)

Cho các hàm số (P): y= -x2 và (d):y= 2x-3.

a) Vẽ đồ thị của hai hàm số đã cho trên cùng một mặt phẳng tọa độ Oxy.

b) Tìm tọa độ giao điểm của hai đồ thị trên bằng phép tính .
c) Viết phương trình đường thẳng (d1): y = ax + b, biết rằng (d1) song song với (d) và (d1) cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng -4
Câu 3: ( 2 điểm)

a) Giải phương trình sau (không giải bằng máy tính cầm tay) :

2x2-5x+3=0

b) Giải hệ phương trình sau (không giải bằng máy tính cầm tay) :
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c) Cho phương trình: 
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  (với m là tham số và x là ẩn số). Tìm giá trị của m để phương trình có hai nghiệm x1 ;x2 thỏa mãn 
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Câu 4: (4 điểm)

Bài 1:(1 điểm)

Cho tam giác ABC vuông tại A , AH là đường cao (H ( BC) có BC = 10 cm, AC = 8 cm. Tính độ dài AB , BH và số đo góc C ( số đo góc C làm tròn đến độ).

Bài 2: (3 điểm)

Cho nửa đường tròn tâm O đường kính AB. Lấy điểm C trên đường thẳng AB sao cho B nằm giữa A, C. Kẻ tiếp tuyến CK với nửa đường tròn tâm O (K là tiếp điểm), tia CK cắt tia tiếp tuyến Ax của nửa đường tròn tâm O tại D ( tia tiếp tuyến Ax nằm trên nửa mặt phẳng bờ AB chứa nửa đường tròn tâm O).

a) Chứng minh tứ giác AOKD là tứ giác nội tiếp. Xác định tâm của đường tròn ngoại tiếp tứ giác AOKD.

b) Chứng minh: CO.CA=CK2+CK.DK
c) Kẻ ON (AB thuộc đoạn thẳng CD). Chứng minh 
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…………………………Hết…………………………
- Giám thị không giải thích gì thêm.
- HS được sử dụng máy tính trong danh mục cho phép.
Họ và tên thí sinh: ……………….........……Số báo danh: ………………………………
Chữ kí giám thị 1: ………………………….Chữ kí giám thị 2: …………………………

HƯỚNG DẪN CHẤM

	Câu
	NỘI DUNG
	Điểm

	Câu 1

2đ
	Bài 1: Rút gọn các biểu thức sau:
	

	
	a) (0,75 đ) 
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	Ghi chú:

- HS không làm bước 1 và 2 hoặc bấm máy tính ra ngay kết quả thì không chấm điểm; ở bước 1 HS làm đúng 3 hạng tử thì vẫn được 0,25đ , tương tự ở bước 2; dấu “=” mà ghi dấu “ (” thì trừ 0,25đ. Thiếu hết các dấu “=” thì không chấm điểm. 

HS chỉ làm bước 2 và 3 thì được 0,5đ.
	

	
	b)(0,75 đ)
[image: image12.wmf]2

1.1

12

aaaa

aa

æöæö

-+

+-

ç÷ç÷

ç÷ç÷

-+

èøèø

 với 
[image: image13.wmf]0;1

aa

³¹


	

	
	
[image: image14.wmf](1)(2)

(1)(1)

12

aaaa

aa

-+

=+-

-+


	0,25

	
	
[image: image15.wmf](1)(1)

aa

=+-


	0,25

	
	
[image: image16.wmf]22

1()1

aa

=-=-


	0,25

	
	Ghi chú:

- Dấu “=” mà ghi dấu “ (” thì trừ 0,25đ.

- Thiếu hết các dấu “=” thì không chấm điểm.
	

	
	Bài 2:(0,5 đ) Giải phương trình: 
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	0,25

	
	Ghi chú:

- HS làm thiếu 1 trong 4 bước thì chỉ được 0,25đ.
- Dấu “ (”mà ghi dấu “=” thì không chấm điểm.
- Dấu “ (” mà ghi dấu “ (” thì không trừ điểm.
	

	Câu 2

2,0đ
	Cho các hàm số (P): y= -x2 và (d):y= 2x-3.

a) (1,0đ)Vẽ đồ thị của hai hàm số đã cho trên cùng một mặt phẳng tọa độ Oxy.
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	(P): y= -x2
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 Bảng giá trị (P): y= -x2  đúng 3 cặp số trở lên (phải có điểm O và một cặp điểm đối xứng qua Oy).
	0,25

	
	Đồ thị hàm số (d): y=2x-3  đi qua 2 điểm (0;-3) và (
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	Vẽ đúng (P) qua ba điểm phải có đỉnh O (0;0) và một cặp điểm đối xứng qua Oy.
	0,25

	
	Vẽ đúng (d) qua hai điểm.
	0,25

	
	Ghi chú:
* Mặt phẳng Oxy (gốc tọa độ O,x,y ) thiếu hai trong ba yếu tố không chấm đồ thị.
* Thiếu chiều dương cả Ox, Oy không chấm đồ thị.
* Trục Ox ghi thành Oy và trục Oy ghi thành Ox thì không chấm điểm phần đồ thị.
* Thiếu ghi hoàn toàn các số của các điểm đặc biệt trên trục Ox, Oy thì trừ 0,25đ.
* Thiếu ghi tên cả hai đường thì trừ 0,25đ cho toàn bài, có ghi (P), (d) thì không trừ.
	

	
	b)(0,5 đ) Tìm tọa độ giao điểm của hai đồ thị bằng phép tính.
	

	
	Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d) là:


[image: image22.wmf]22

12

23230

1;3

xxxx

xx

-=-<=>+-=

<=>==-


	

	
	* Với x = 1 ( y = -1 ( Giao diểm thứ nhất là ( 1 ; -1 )
	0,25

	
	* Với x = -3 ( y = -9 ( Giao diểm thứ hai là ( -3 ; -9 )
	0,25

	
	Ghi chú:
- HS không giải mà ghi ngay hai giao điểm thì không chấm điểm.
	

	
	c) (0,5 đ) Viết phương trình đường thẳng (d1): y = ax + b, biết rằng (d1) song song với (d) và (d1) cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng -4 .
	

	
	Đường thẳng (d1): y = ax + b //đường thẳng (d):y=2x-3
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	0,25

	
	(Phương trình đường thẳng (d1) là y=2x+b
Vì đường thẳng (d1): y=2x +b  cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng -4

=>b= -4  (Thỏa mãn)

=>Phương trình đường thẳng (d1) là y= 2x( 4 .
	0,25

	
	Ghi chú:
- HS không giải mà ghi ngay đáp số thì không chấm điểm.
- HS không ghi TMĐK b ( ( 3 vẫn chấm trọn điểm (0,25đ) cho ý này.
	

	Câu 3

2đ
	a) (0,75 đ) Giải phương trình: 2x2-5x+3=0
	

	
	Ta có: 
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	0,25

	
	Phương trình có 2 nghiệm phân biệt:
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	Ghi chú:
- HS bấm máy tính ra ngay kết quả thì không chấm điểm.
- HS có thể không ghi công thức nhưng phải thế số theo công thức thì mới chấm điểm.
	

	
	b) (0,5 đ) Giải hệ phương trình: 
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Vậy hệ phương trình có nghiệm là (3;-1)
	0,25

	
	Ghi chú: HS bấm máy tính ra ngay kết quả thì không chấm điểm.
	

	
	c)(0,75đ)Cho phương trình: 
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  (với m là tham số và x là ẩn số). Tìm giá trị của m để phương trình có hai nghiệm x1 ;x2 thỏa mãn 
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	Phương trình đã cho có nghiệm 
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	Ta có:
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(Theo hệ thức Vi-et)

Vậy m = 0 là giá trị cần tìm.
	0,25

	
	Ghi chú: HS không giải thích theo hệ thức Vi-ét hoặc tương tự thì trừ 0,25đ.
	

	Câu 4

4đ
	Bài 1:(1 điểm)

Cho tam giác ABC vuông tại A , AH là đường cao (H ( BC) có BC = 10 cm, AC = 8 cm. Tính độ dài AB , BH và số đo góc C ( số đo góc C làm tròn đến độ).
	

	
	         [image: image35.png]Tem




	

	
	Hình vẽ: đầy đủ như đáp án ( không ghi 8 cm, 10 cm vẫn cho điểm)
(Thiếu 2 góc vuông thì không chấm điểm hình vẽ)
	0,25

	
	* Tính AB:

Áp dụng định lí Py-ta-go vào ( vuông ABC :
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Vậy 
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	* Tính BH : Áp dụng hệ thức lượng vào ( vuông ABC :
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	* Tính 
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	0,25

	
	Ghi chú:
- Ghi thiếu đơn vị 1 lần thì bỏ qua, từ 2 lần trở lên thì trừ 0,25đ cho toàn bài.
- Ghi sai đơn vị thì trừ 0,25đ/ 1 lần sai.
	

	
	Bài 2: (3,0 đ)
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	Hình vẽ: đầy đủ như đáp án (trừ đường thẳng ON, DO)
	0,25

	
	a) (1,0 đ) Chứng minh tứ giác AOKD là tứ giác nội tiếp. Xác định tâm của
đường tròn ngoại tiếp tứ giác AOKD.
	

	
	AD là tiếp tuyến của nửa đường tròn tâm O =>DAO=90O
	0,25

	
	CK là tiếp tuyến của nửa đường tròn tâm O=>DKO=90o
	0,25

	
	Xét tứ giác AOKD, ta có:

DAO+DKO=180o 

Vậy tứ giác AOKD là tứ giác nội tiếp.
	0,25

	
	Tâm của đường tròn ngoại tiếp tứ giác AOKD là trung điểm của đoạn DO.
	0,25

	
	b) (1,0 đ) Chứng minh: CO.CA=CK2+CK.DK
	

	
	Xét hai tam giác COK và CDA có: CKO=CAD=90(gt)
	0,25

	
	C chung

=>tam giác COK đồng dạng với tam giác CDA(g-g)
	0,25
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	c) (0,75 đ) Kẻ ON ( AB ( N thuộc đoạn thẳng CD). Chứng minh : 
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	Ta có: ON // DA ( cùng vuông góc với AB)

=>ADO=DON(so le trong)

Mặt kahsc ADO=ODN(tính chất 2 tiếp tuyến cắt nhau)

Vậy DON=ODN

=>tam giác DON cân tại N

=>NO=ND
	0,25

	
	Tam giác CAD có ON//AD nên tam giác CAD đồng dạng với tam giác CON

=>
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	0,25

	
	
[image: image46.wmf]( DN=ON)

=>1+

1

CNDNAD

Do

CNDN

DNAD

CNDN

ADDN

DNCN

+

=

=

=>-=


(đpcm)
	0,25


Ghi chú:
* Nếu thí sinh trình bày cách giải đúng nhưng khác hướng dẫn chấm thì vẫn được trọn điểm.
* Các bài hình học không vẽ hình hoặc vẽ hình sai thì không chấm bài làm. 
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